

江口镇： 山货特产“双节”热销

通讯员 刘长兵



工人打包香菇

国庆、中秋“双节”期间，宁陕县江口镇向广大游客呈现了众多特色美食，充分展现出乡村振兴的蓬勃活力。

位于江口镇新庄村的秦岭山珍农产品加工产业园，在节前迎来了香菇、木耳、羊肚菌等当地特色山珍的备货高峰期。生产车间里，机器轰鸣声不断，工人们忙得热火朝天，筛选香菇、木耳等农产品，有条不紊地进行分装打包、发货，一切都井然有序。负责人李聪通过直播向全国各地消费者介绍秦岭山珍系列产品的画面也还历历在目，在直播的带动下，订单量大幅提升，“双节”期间，这些产品更是备受消费者青睐，销量十分可观，为企业带来了满满的收益。据李聪介绍，当时针对国庆、中秋的消费热潮，特意增加了农产品备货数量，额外增加了香菇1万公斤，木耳1500公斤，羊肚菌3000单，如今看来，这些准备都恰到好处，满足了市场需求。

与此同时，在宁陕县江镇甄选食品加工有限公司岭南豆腐干生产车间，节前工人们也是加班加点，一边忙着赶制已有的订单，一边积极为“双节”旅游市场备足货品。生产车间内，豆干加工、吹冷等生产工序有条不紊地进行着。在江镇村民族特色食品加工厂的引领下，岭南豆腐干生产逐步走向了标准化、规模化和品牌化，产品还获得了SC认证，豆香浓郁有嚼劲、麻辣鲜嫩的口感赢得了广大消费者的喜爱。“双节”期间，这款特色的岭南豆腐干在市场上大受欢迎，成了不少游客选购的热门美食，为企业积

攒了良好的口碑，也进一步提升了产品的知名度。

在江镇村农产品加工厂冷库内，节前刚刚入库的50多吨宁陕板栗也有着别样的故事。负责人晁越通过抖音直播向各地消费者介绍宁陕板栗的场景还让人记忆犹新，“板栗可是当地群众增收产业之一呀，今年的板栗个头大，品质好，截至节前收购量达50多吨，就是为了给国庆节、中秋节备足货源呢。”晁越对产品充满了信心。宁陕板栗凭借其优良的品质，受到了众多消费者的喜爱，销售情况十分喜人。

位于秦岭南麓的宁陕县江口镇坐拥优越的生态资源和适宜的气候，香菇、木耳、板栗等农产品和麻辣豆腐干、手工点心等美食向来特色地道。从年初开始，江口镇就依托春节年货节、端午梅苑山货大集、宁陕“村光大道”、旅游推介、美食推介等活动，不断地让更多消费者畅享自然之美、体验民俗之韵、品味地道之香，塑造起了宁陕文旅的亮丽新名片。

“双节”期间，江口镇的这番“忙碌”，无论是在园区里、车间里，还是在线上线下，都意义非凡。这不仅仅是为了迎接“双节”所做的准备，更是立足自身资源禀赋，深耕“文旅+产业”融合发展模式，推动乡村振兴的生动实践。

华坪镇借中药文化 助力康养事业发展

本报讯(通讯员 高小军)秋色正好,药香满园。近日,镇坪县政府广场人声鼎沸,暖意融融,华坪镇“黄连密韵,康养华坪”银龄嘉年华活动在此热闹举办。从白日里趣味盎然的药材互动到夜幕下精彩纷呈的文艺演出,活动以黄连文化为纽带,将康养理念融入欢声笑语,为全县人民及游客送上了一场兼具文化味与幸福感的盛宴。

白日的广场早已化身沉浸式“中医药体验馆”,四处弥漫着药材与美食的清香。“这个叶片细长,开着小白花的是柴胡吧?”“左边这个应该是黄连,我家以前泡过茶!”在“看图猜药材”互动区,人们围站展板前热烈讨论,时而眉头轻蹙思索,时而胸有成竹举手,答对者接过工作人员递来的中药香囊,袋内藿香、艾叶等药材的淡雅香气让人身心舒畅。一旁的“药食同源美食品尝区”更是排起长队,黄连陈皮茯苓糕口感松软,黄连蜂蜜姜枣茶色泽清亮,黄连蜂蜜山药饼苦中带甜,这些融合了镇坪地道药材的特色美食,既保留食材本味,又蕴含养生智慧,游客边品尝边询问做法,热情洋溢。

随着夕阳西下,广场灯光亮起,在主持人的激情呐喊中,观众挥动着荧光棒,迎来了今夜活动的高潮。文艺晚会在乐队歌曲《给你一点颜色》中拉开帷幕,“华阴老腔”与现代摇滚的完美融合,让现场的气氛热情高涨;魔术表演中,魔术师徒手变出鸽子、彩带等小物件,引得台下观众频频惊呼,孩童们更是踮起脚尖拍手叫好。作为极具地域特色的节目,华坪本土“五句子歌”表演一登场便赢得满堂彩,演唱者以高亢嘹亮的唱腔演绎自编唱词,质朴的语言既唱出了对家乡的热爱,也道出了农耕生活的惬意。最后,晚会在歌曲《我爱你中国》中完美落幕。

“今年以来,华坪镇深耕紧密型城乡公共文化服务共同体建设,以政府主导、群众参与、百姓唱戏为核心要义,在镇坪县文体总中心的领导下,整合各镇资源力量,举办本次银龄嘉年华活动。今天是我们华坪专场,通过黄连文化及地方特色宣传推广华坪,让更多的人知道中药名镇。”活动现场负责人张凤介绍道。

据了解,华坪镇此次活动以银龄群体需求为导向,深挖本地黄连产业与中医药文化资源,通过“体验+演出+服务”的形式,既传承了地域文化,又传递了康养理念。华坪镇将持续以文共体建设为抓手,结合“我们的节日”推出更多特色活动,让文化服务精准对接群众需求,让银龄生活更有品质、更有温度。



看图猜药材活动区

平利县城关镇 金秋文旅活动乡味浓

本报讯(通讯员 柏驰 程浩然 何涛)10月5日,平利县城关镇龙头村农耕博物馆门前人潮涌动,“寻味龙头·茶香食韵”金秋美食嘉年华活动吸引了数千名游客慕名而来,游客在舌尖美味与非遗表演中,感受别样的金秋风情。

活动在喧天锣鼓声中开场,气势磅礴的舞龙表演紧随其后,两条金色的长龙翻腾起舞,时而来回穿梭,时而盘旋缠绕,赢得观众阵阵喝彩。“舞龙表演技艺高超,配合默契,孩子都看入迷了,还亲身体验了一次,真是太棒了!”来自安康市汉滨区的游客李美玉赞叹道。

民俗表演带来视觉盛宴,特色美食激发味蕾狂欢。本次活动设置了厨艺打擂台环节,邀请知名美食博主现场烹饪柴火炖土鸡、腊排骨、大锅菜等特色美食。游客参加文旅活动可领取仿古“银票”,凭“银票”免费品尝美食。烟火缭绕中,浓郁的肉香与欢声笑语交织,勾勒出最动人的乡村烟火气。

当夜幕降临,璀璨的烟花秀如期而至,绚丽夺目的烟花竞相绽放,游客们纷纷抬头仰望,烟花点亮了龙头村的夜空,映照出游客们满意的笑容。

据悉,本次嘉年华活动通过“文旅+美食”的深度融合,吸引5000余名游客慕名而来,带动周边15户农家乐、民宿平均增收1.5万元。“我们将持续围绕‘春茶韵、夏清凉、秋丰收、冬过年’主题,精心策划开展四季文旅活动,为龙头村聚集人气、助力增收,带动乡亲们日子越过越红火。”龙头村党支部书记肖业双说。



美食嘉年华活动现场

麻虎镇： 好水培育好产业

通讯员 雷应坤

白河县麻虎镇位于汉江之滨,拥有丰富的水资源,近年来,麻虎镇在保护的基础上充分开发利用水资源,通过招商引资,培育循环淡水鱼等富硒产业,丰富“水经济”链条。

走进麻虎镇里龙村五组,转过盘山公路,一座座巨大的圆桶映入眼帘,里面装满清水,翻涌着水花。据介绍,这些都是该镇生态循环淡水鱼养殖项目建设的陆基养殖鱼池,30个鱼池体积约2000立方米,整体呈阶梯式排列。一侧拦水坝蓄积的溪水依次流入鱼池,制氧机提供氧气,鱼群在内自在游弋,后期将根据生长情况进行分池饲养;另一侧则是沉淀池以及净化、排污设施,养殖池内的水经处理后排入溪流,实现生态循环。“我们是在9月初开始养殖,投放鲈鱼苗5万尾,从湖北省引进,预计明年6月可以养成上市。”现场管理员王忠勇介绍。

为融入白河县发展汉水鲈鱼富硒特色产业大局,麻虎镇立足水资源优势,引入安康益美滋

农业发展有限公司发展鲈鱼养殖,谋划实施总投资2000余万元的生态循环淡水鱼养殖项目。如今,已落地一期投资200余万元,陆基养殖鱼池已正式投产,逐步实现生态效益到产业提质的转化。

好水才能养好鱼,该项目之所以选址这里,就是因为“水质好。”“我们将溪水送去做专业检测,结果显示完全符合淡水鱼养殖标准。”项目负责人王丽介绍。“同时,养鱼不能破坏水。在项目建设期间,我们按照农业部门环保标准施工,使用生态循环养殖模式,有效减少环境污染。”

该镇充分依托“绿水青山”自然资源,拓展“富硒食品”产业链,先后建成生猪养殖、富硒饮用水、冻干果蔬加工等一批重点项目,培育富硒茶叶、汉水鲈鱼、生态黑猪、林下魔芋等富硒特色产业,聚力将“一泓清水”转化为产业提质的“一池春水”。



陆基养殖基地

汉阴县蒲溪镇公星村水产养殖基地迎来收获时节。近年来,该村依托优质水资源发展生态养殖业,带动群众增收致富。据了解,该基地养殖草鱼、鲢鱼、鲫鱼等共计1万余公斤,预计产值12万元。

王建霞 摄



养殖基地工作人员正在捕捞



水产品丰收

两河镇： “集体+农户”模式联出共富路

通讯员 张超 孟少猛

走进石泉县两河镇金盆村集体经济厂房,只见工人们正麻利地将新鲜香樟切片、铺匀、烘干,浓郁的药香随风弥漫。这些香樟片烘干后,将存入气调库冷藏保鲜,等待销往药材市场。

这一派火热的加工景象,正是两河镇持续深化“支部联建、产业联盟、资源联享”工作机制,推动“村与村抱团”升级为“集体带农户共赢”的生动实践。

“去年村集体建起了厂房、气调库,主要用于黄花、紫苏加工储存,可设备时不时闲置,我看着着急!”今年6月底召开的两河镇“头雁工作室”联席会议上,金盆村党支部书记饶流安抛出了这道难题。一旁的新村村党支部书记包月才听后,眼睛一亮,立刻想到了本村的致富能人李国

春——他常年从事农副产品销售,正缺烘干厂房和冷藏设备。

在两村党支部的积极推动下,双方迅速达成合作协议:金盆村集体股份经济合作社以厂房、设备和劳动力入股,李国春负责收购和销售,成本与收益五五分成。截至目前,已联合收购鲜香樟100吨,接下来,还打算继续收购枣皮等中药材。

“现在跟村集体合作,缺厂房、缺设备、缺人手等问题都迎刃而解了。我可以放手脚闯市场了!”李国春感慨地说。这种“支部引领+村集体股份经济合作社+能人运营”的模式,既让闲置的集体资产“活”了起来,也为农户发展产业破解了实际难题。

“我平均两小时就要查看一次炉温,及时加煤。虽说活儿累,但也就忙这几个月,

每月能拿到4800元工资,一年下来能有3万元收入。”蒋昌林连说带笑。新春村集体经济的烤烟产业烘烤关键期,每天30余名工人抡烟、入炉,忙得热火朝天。农户蒋昌林是村集体特聘的烘烤负责人,自2021年起就在这里工作,如今已是第5个年头。

新春村集体股份经济合作社每年发展烤烟150亩,带动100余人务工,发放工资约25万元,帮助农村劳动力在家门口就能稳定增收。

中心村一组村民郑昌旺,今年紧跟村集体步伐,在中心村集体股份经济合作社的带动下,种植60亩丹参。无独有偶,金盆村村民胡玉山也在村集体引领下种植紫苏50亩。“种苗统一提供,销路由

村集体负责,我们农户只管把药材种好,没有后顾之忧。”郑昌旺的话,道出了众多农户的共同心声。目前,中心村集体股份经济合作社已辐射带动全镇100余户群众发展中药材产业,全镇中药材种植面积达5000余亩。

党建聚合资源,激活乡村振兴一池春水。两河镇以党支部为核心引擎,以村集体股份经济组织为运营平台,通过创新“集体+农户”合作模式,有效整合土地、资金、技术、劳动力等生产要素,不仅壮大了村级集体经济,更把农户紧密嵌入产业价值链中,激活了乡村发展的内生动力,走出了一条党组织有力引领、集体经济持续壮大、农民稳定增收的乡村振兴新路。